[image: image1.png]S
S,
S;
S,



[image: image33.png]B SRR TrEASEApon s S




[image: image34.jpg]7T YA B )5 — R FRTE, B 2 211 3
AREIBEN, A NS BY R




[image: image35.jpg]



[image: image33.png]

甘肃省庆阳市2015年中考物理试题及答案（word版）
一、选择题（本题包括12小题，每小题3分，共36分，每小题只有一个选项符合题意）

1．下列估测最接近实际的是

A．一支粉笔的质量约为200g            B．一个初中学生的体重约为50N

C．一头牛正常行走速度约为10m/s       D．一张课桌的高度约为80cm
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2．2015年1月18日在澳大利亚堪培拉球场举办的亚洲杯B组最后一轮球赛，国足2:1获胜，图1是孙可飞奔庆祝的情景，若赛场主席台是运动的，可选择的参照物是    

A．孙可

B．地面

C．看台上坐着的观众

D．赛场边矗立的广告牌

3．图2是某大学研究小组研发的一种独特的复合材料——“石墨纸”。其成分以石墨为主，薄如纸张，比钢还要硬10倍且轻巧，还可以回收再利用。下列说法错误的是  
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A．与同体积的钢相比，石墨纸的质量较小

B．与钢相比，石墨纸的硬度较大

C．石墨纸是一种环保材料

D．石墨纸是绝缘体，不易导电
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4．下列说法错误的是

A．划燃火柴是利用做功的方式使火柴温度升高的

B．油菜花开放时，香气袭人是扩散现象

C．冬季取暖用水做媒介是因为水的比热容较大

D．破镜难圆是因为分子间有斥力

5．小轿车上安装一个指示灯，用来提醒司机或乘客车门是否关好。四个车门中只要有一个车门没关好（相当于一个开关断开），该指示灯就会发光。图3中符合上述要求的电路图是
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6．如图4所示的物态变化中，属于升华现象的是
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7．某种物质的物态变化过程图像如图5所示，该图像可以反映

A．晶体的熔化过程

B．水的沸腾过程

C．晶体的凝固过程

D．非晶体的凝固过程

8．水的比热容为4.2×103J/（kg·℃），1kg水温度从50℃降低到20℃，放出的热量是  

A．4.2×103J       B．8.4×104J       C．1.26×105J       D．2.1×105J

9．图6所示的简单机械中，在使用中费力杠杆的是
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10．如图7所示，闭合开关，两灯都不亮，电流表无示数，而电压表有示数且示数近似等于电源电压，发生此故障的原因可能是 

A．L1开路            B．L2开路

C．L1短路            D．L2短路

11．用图8所示的滑轮或滑轮组，将同一物体匀速提高h，最省力的是（滑轮重和摩擦不计）
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12．物理学家在科学发展的历程中，做出了杰出的贡献。下列叙述符合历史事实的是

A．牛顿最早发现了“磁偏角”         B．法拉第首先发现了电流的磁效应

C．阿基米德最早总结了杠杆平衡条件   D．奥斯特首先发现了电磁感应现象

二、阅读填空题（每空1分，共20分）

13．二极管是由        材料制成的，它具有          特性。

14．如图9所示为汽油机的       冲程，该冲程工作时将       能转化为       能。

15．在我国核工业创建60周年之际，习近平指出，核工业是高科技战略产业，是国家安全的重要基石。目前的核电站是利用原子        （填“核聚变”或“核裂变”）释放的能量工作的，该能源属于        （填“可”或“不可”）再生能源。

16．图10是2014年10月23日在美国拍摄到的日偏食现象，形成这种奇观是由于光是           传播的，也说明光        （填“能”或“不能”）在真空中传播。


17．图11是某智能手机的铭牌，其中“mA·h”是        的单位， 它一次充满电后，最后储存的电能是        J。

18．一个同学家中的电能表，月初示数为[image: image4.png]


，月末示数为
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，则这个月该同学消耗的电能为       度，合          J。

19．2014年12月28号，中国首条高海拔高铁兰新高铁（如图12）建成投入运营，它标志着我省进入了高速铁路时代。

⑴列车头设计为子弹头型，目的是        ；在匀速行驶过程中，列车的动力        阻力（填“大于”、“小于”或“等于”）；快到站点时，列车的鸣笛声是通过        传入人耳的。

⑵兰新高铁线全长1776km，从兰州到乌鲁木齐只需8h，则它的平均速度是        km/h；若列车牵引功率为5500kW，以180km/h匀速行驶，它的牵引力是        N。

⑶坐软座比坐硬座舒服，这主要是因为软座容易发生形变，增大了人与软座之间的        ，在压力不变时，减小了        。

三、探究与解答题（本题包括10小题，共44分）

20．（2分）图13是踢出去的足球的运动轨迹，请作出足球所受力的示意图（不计空气阻力）。

21．（2分）一束光线斜射到水面发生反射和折射，请在图14中画出它的反射光线和大致的折射光线。

22．（2分）图15是一个由开关控制的灯泡，请将它们按安全用电规定连入电路中。
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23．（6分）如图16所示是探究“凸透镜成像规律”的实验装置：
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（1）让凸透镜正对着太阳，得到图16甲所示的光路图，可知凸透镜对光线有        作用，其焦距为        cm。

（2）将蜡烛、透镜和光屏按图16乙所示位置放置，把光屏向        （填“左”或“右”）移动，可以在光屏上得到清晰的倒立、        （填“放大”或“缩小”）的实像，生活中         就是根据此原理制成的。

（3）小王实验时，发现蜡烛的像成在了光屏的上侧，为了使烛焰的像能呈现在光屏中央，那么接下来他的操作是                             。

24．（4分）在探究杠杆平衡条件的实验中：
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（1）实验前没有挂钩码时，发现杠杆右端高，要使杠杆在水平位置平衡，应将杠杆左端的螺母向        调节。

（2）如图17甲，在杠杆的左边A处挂四个相同的钩码，要使杠杆在水平位置平衡，应在杠杆右端B处挂同样钩码        个。

（3）如图17乙，用弹簧测力计在C处竖直向上拉，当弹簧测力计逐渐向右倾斜时，要使杠杆仍在水平位置平衡，则弹簧测力计的示数将        （填“变大”、“变小”或“不变”），其原因是                             。

25．（4分）在探究“电流通过导体产生的热量与哪些因素有关”的实验中，某同学采取了如图18所示的实验装置（两个透明容器中封闭着等量的空气）。

（1）实验中通过观察        变化来比较电流通过电阻产生热量的多少。

（2）观察图甲中的A、B管，在通电时间相等时，发现B管液面上升得高，则表明电流通过导体产生的热量多少与        有关。

（3）采用图乙实验装置，可以得出结论：在电阻和通电时间相同时，        越大，电流产生的热量越多。

（4）该实验中用到了控制变量法和           法。

26．（6分）在“测定小灯泡的功率”的实验中，选用的电源电压为4.5V，小灯泡的额定电压为2.5V，电阻约为5Ω。

（1）请用笔画线代替导线将图19甲中的实物图连接完整。
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 （2）闭合开关，移动滑片至某一位置时，电压表示数（如图19乙所示）为        V，接下来他想测小灯泡的额定功率，操作是                。

（3）改变滑片的位置，获得多组对应的电压值和电流值，绘制成如图18丙所示的图像，由图像可知该灯泡的额定功率是        W。

（4）某同学想用此实物图研究电流与电压的关系，他        (填“能”或“不能”)研究，理由是                               。

27．（4分）将质量为3kg的木块，放入盛有水的水槽中，如图20所示，待木块静止时，其下表面距水面0.06m（g=10N/kg），求：

⑴木块下表面受到的水的压强是多少？

⑵木块受到的浮力是多少？
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28．（6分）如图21所示，小灯泡L上标有“6V  3W”字样，闭合开关，小灯泡正常发光，电流表示数为2A。求：

⑴小灯泡L的电阻是多少？

⑵通过R0的电流是多少？

⑶电阻R0消耗的功率是多少?

29．（8分）如图22是一种测量小汽车油箱内油量装置原理图，压力传感器R的电阻会随所受压力的大小发生变化，油量表（由电流表改装而成）指针能指示出油箱里油的多少。若电源电压为6V，压力传感器R的上表面面积为5cm2，压力传感器R的电阻与所受压力的关系如下表所示（q汽油=4.6×107J/kg，ρ汽油=0.7×103kg/m3，g=10N/kg）
	压力F/N
	0
	50
	100
	150
	200
	250
	300
	...

	电阻R/Ω
	500
	380
	310
	245
	200
	170
	150
	...


请计算：

⑴当油与箱总重为600N时，压力传感器R受到的压强是多少？

⑵若油箱内油为10kg，汽油完全燃烧放出的热量是多少？

⑶如果空油箱质量为6kg，油量表指针指向2×10-2m3时，电路中的电流是多少?




2015年庆阳市中考物理试题参考答案
　

一、选择题
1．D
2．A
3．D
4．D
5．C
6．B
7．C
8．C

9．D
10．B
11．D
12．C

二、阅读填空题（每空1分，共20分）
13．半导体；单向导电
14．压缩；机械；内
15．核裂变；不可
16．直线；能
17．电荷量；12960
18．50；1.8×108
19．（1）减小阻力；等于；空气

   （2）222；1.1×105
（3）受力面积；压强

三、探究与解答题
20．21．22．如下图
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23．（1）会聚；11

   （2）左；缩小；照相机

   （3）将凸透镜向下移（或将蜡烛向上移，或将光屏向上移）
24．（1）右   （2）3    （3）变大 ；拉力的力臂变小了
25．（1）液面的高度  （2）电阻  （3）电流  （4）转换

26．（1）如图
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（2）2.2 ；移动滑动变阻器的滑片直至电压表的示数为2.5V。

（3）0.75   （4）不能；灯丝的电阻不是定值（或灯丝的电阻随温度升高而增大）
27．（1）木块下表面受到水的压强：p=ρgh=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.06m=600Pa

（2）∵木块漂浮，

∴
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28．（1）小灯泡L的电阻
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（2）∵灯泡正常发光，

∴通过灯泡的电流
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定值电阻与灯泡并联，

∴通过R0的电流
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（3）
[image: image24.wmf]Q

定值电阻与灯泡并联且灯泡正常发光，
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电阻R0消耗的功率
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29．解：（1）压力传感器R受到的压强：
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（2）10kg汽油完全燃烧能放出的热量：Q=mq=4.6×107J/kg×10kg=4.6×108J

（3）
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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